

# 民訊

第五十期

二十四年一月一日

## 民訊論壇

### 新生活運動與自省

新生活運動，這個名詞，雖然是我們聽得很熟，但是運動的成效，未能使得我們滿意，其中最大的原因，是為現在國人的習慣：「講的人希望聽的人去做，聽的人希望別人去做。」結果只是聽到呼聲，未得預期的成績，尤其關於新生活運動的精神方面，成效不著，貪污自私之風仍熾；行動方面，其表現，亦不甚佳。我們知道這個運動，在表面上看起來好像是很平淡無奇。但其實效，不特可以鍛鍊自己，振興國家，並且是復興民族的關鍵。如若

- 新生活運動與自省……………(一)
- 各地黨部應協助政府及領導農人團體積極從事會儲運動……………(二)
- 靈壽農民生活……………(五)
- 新生活運動消息誌要……………(八)
- 各縣市合作近訊……………(九)



人人能知禮義，明廉恥，則應人接物，正己立人，無不適當，人人能够實行所規定的行動規律，在個人生活上，可以合理化；在社會羣衆中，即可爲一健全份子，至民族意識之堅定與體魄，亦均可隨之實現。個人既是社會組成的份子，沒有健全的個人，就沒有良好的社會，也就沒有強盛的國家。所以在這新生活運動年開始的日子，我們要切實的擔任起來這重大工作。希望此後每個人都要時常省思自己，是不是有不合乎新生活的規律的地方，以「痛改前非，以身作則。」二語。做我們大家今年努力的方針，在這新時代

北七  
平十  
司三  
法號  
部  
街

開始的時候，共同來努力吧！

## 參考資料

### 各地黨部應協助政府及領導農人團體積極從事倉儲運動

倉儲爲備荒要政，在昔原極重視，晚近因國家多故，倉儲乃逐漸廢弛，致各地皆成有倉無儲之現象，每遇災荒，立呈饑饉。近數年水旱迭乘，政府深感有患無備之苦，乃決意復興倉儲。查倉儲之制，其利甚溥，昔分常平倉，社倉，義倉，等類，有平抑糧價，調濟有無，救卹災歎之效，而現在新興之農業倉庫，更爲流通農村金融，免除奸商操縱糧價之良好辦法。各地黨部亟應協助當地政府，成此善政；際茲秋收完畢，尤應領導農人團體，積極從事倉儲運動。實亦爲農運工作中所應爾也。

### 南昌市公共場所厲行新生活成績優良者公告牌設置辦法

#### 一、設立之意義

本會爲使各界明瞭各公共場所厲行新生活運動情形，並以激勵各業競圖改進起見，特設置「各公共場所厲行新生活成績優良公告牌」。

#### 二、公告之內容

凡屬南昌市内之公共場所——如旅館公寓，茶樓酒館澡堂，娛樂場所及理髮店等處之設備，價格等等，均由本會會同公安局，隨時加以考查，將其內容，一一加以按語批評，分門別類，於每月輪換在牌上公佈之。並另給予獎

證、俾顧客有所比較，知所選擇，而勤者知所奮勉，惰者亦知所策勵。

### 三、設置之地點

為便利民衆閱覽而期普遍起見，公告牌之設置，應以交通中心地點為宜，擬先就沿江路過渡處、德勝路洗馬池及環湖路湖濱公園。三處各設公告牌一方，遇必要時，再行臨時添置。

### 四、公告牌式樣

牌以木製，作長方形，大小與公共廣告牌相等，底漆白色，以表式繪以紅線格子，並填漆字句，每格中間，釘鐵片一塊，中空能露出字跡，以便隨時調換牌名，牌之四週，裝置邊沿，上書「南昌市各公共場所厲行新生活成績優良公告牌」，釘於規定地點之顯要處，俾來往行人，易於閱覽。

## 全國職教大會通過推行農教方案

——第二次大會決案原文——

教育部全國職教討論會八日正式發表關於農業教育之決議案，茲錄如左：

### △推行農業職業教育方案

河南省教廳提：「改進中國農業教育案

。」

福建省教廳提：「請令各省市對鄉師及鄉村小學特別注重農業教學與實習以為推進農業教育之補助案。」

四川省教廳提：「請教育部通令各省市儘先設立農業指導員訓練班以救濟農村而裕生產案。」

以上三項併入本案。

### △原則

(一)縱的方面，農學教育，農事教育，農民教育，應有實的系統。

(二)橫的方面，農業職業教育應與師範教育社會教育打成一片。

(三)培養農業教育人才應採取統制方式，由各省市有關係之各機關合作，而以教育行政

機關主持辦理。

### △ 辦法

(一) 農學教育，由各省市原有大學農學院或農業專科學校，就地方農產作有系統之研究，以改良品種，增加生產，祛除蟲害減少消耗等一切學術上之實際問題為目標；並代各省市內各地方作解決困難委託試驗等工作，於必要時，亦得酌設短期專修班或訓練班。

(二) 農事教育，由各省市就地方需要設立高初級農業職業學校，招收年長農民子弟，或對於農業有興趣及經驗者，施以刻苦之農業教育，學理與實際並重。實習應實際從事勞作實習及技術訓練，將來以能切實指導農民改進農業為目標，鄉村師範亦應特別注重農業教學與實習，並授合作水利等科。

(三) 農民教育，各省市應直接施行農民教育，其方式可因地制宜略舉下列各種方式以備參考。

甲、各省市擇適宜之地點，試行農村改進

區，以指導農民增加生產入手，同時施以識字，衛生，合作等等常識，並代為組織，實行教育衛生之工作。

乙、各省市就已有或新設之農民教育館或民眾教育館為推行農民教育之中心，以高級農業職業學校畢業生之受有民教訓練者或民教畢業生受有農業訓練者為館長及職員，担任一縣一鄉或一鎮之介紹品種，改良農具，選擇肥料，提倡副業，組織合作等工作同時給與識字娛樂等便利。

丙、巡迴農隙農業補習學校，由高初級農業職業學校畢業生，受農學院或農業專科學校之指導，往各鄉村直接指導農民於農隙時授以農業科學化的常識，並授以識字及公民訓練。

丁、鄉師推廣教育，鄉師所在地之農民教育，應即由鄉師負責担任，同時鄉師對於附屬小學或所輔導之小學，應指示注重勞作科中之農業教學與實習，必要時鄉村小學並得酌量增

加農業教學及實習之時數，使農民從小即受有科學化的農業常識。

戊、農村小學務必注重年長兒童職業的陶冶，同時就學校附近，劃成改進區於課餘指導農民改進一切生活。

(四)教育部實業部會令各省市教育廳局或社會局及建設廳等各有關係之機關密切合作，凡公私立農場，均應供附近農業教育機關之實習場所，農業建設需要人才，均應事先統計，確定數量，由教育行政機關統制培養，以免行

## 農村通訊

靈壽農民生活

文華

吾縣為平漢路西，太行山麓，半山地，半平原，縣分。——靈壽——人民謀生技術低下，出產不豐，生活程度，儉樸已極。前十年縣

政系統紊亂，及農職畢業學生出路困難等弊。

議決，照原方案通過。

### 本年世界小麥產量

約計三十三億三千萬英斛

美農務部統計局宣稱，本年世界出產小麥數量，除中國與蘇俄不計外，約計在三、三〇、〇〇〇英斛，至三、三七〇、〇〇〇、〇〇〇英斛之間，較之上年減少三六〇、〇〇〇、〇〇〇英斛，惟存貯小麥可供使用者，較之上年同時期為多云。

內無一處飯莊，近年漸趨繁華，城關之內，僅有飯莊兩處。因農村衰落，經濟恐慌，兩處飯莊，時開時閉，所以能繼續存在者，以溲沱灌溉工程處，設於城關之故，其生活之儉如此。茲將縣內各級生活情況，分述於後。

縣內生活最優越者，首推各機關人員。各機關中生活最優美者，爲渠工人員。主任工程師飯資，每月有費三十元者，次之二十元上下。縣府飯資，每月六七元，各機關每月只四元上下，學生警士每月二元有餘，保衛團官丁，每月伙食僅一元二三角。共每日兩餐，以小米白綠豆乾飯，以隨時菜類做湯爲主，小麥雖賤，恒半月不食一次，其他肉類，非年節絕不食。按全縣生活最優越者之縣府，日食不及兩角，各機關日食，僅一毛三四，警士七八分，團丁四分。按每日兩餐計算每食僅銅元十枚，已爲都市生活之人，夢想所不及，此尙非農民生活，真正之農民生活比此更低下。

農民生活之優越者（即農村中之財主，家有田二三百畝者）。其主要食品，以小米玉蜀黍爲主，而麥麵稻米間或用之，蒸饅油條，時常佐食。其菜蔬春以豆腐豆芽，夏豆角玉瓜，冬以白菜爲食者，一村中不過幾家。若以人數計算，每人每月不過二元上下，僅當於警士

之費用。

普通農民之生活（即農村中之中產戶，家有田五六十畝者）。其每日食品，早餐米飯以紅白高粱之粗麵，拍成餅團蒸熟食之，以米糲飯，以玉角粗麵蒸餅食之，晚飯則以小米加入菜類雜麵熬粥充食，稻米終年不用。麥麵年節用少許外，在麥熟以後，食五次爲常（即所謂五大頓）其四季菜蔬，春以鹽蘿菔乾蘿菔菜爲主，夏則以鹽蘿菔，北瓜，根大，蒿苳，等菜爲多，秋以秦椒酸蘿菔葉，鹹菜爲主，冬則以蘿菔蔓菁秦椒爲主。肉食每年以食五六次爲常，即元旦，元宵端午，中秋，開鋤，開鎌等次，餘雖有之，則不普遍。近年海鹽日貴，農民食者日少，所謂開門七件農民用之者，不過二三，油醬醋茶恒終年不用，每月生活費，不及一元，此猶富農之生活，若貧農之生活，其苦概有不忍言者。

貧農之中再分爲普通特別二者，考普通農民之食品，夏秋二季較豐，春冬

二季特苦。冬爲農閒之時，富者亦要減食，貧者尤甚。每日兩餐，以蕪菁根和米煮爲菜粥，不食乾糧，不用菜蔬，午飯則以米作粥，以穀糠和棗或十分之一二高粱玉角，碾爲麵，蒸爲餅，以秦椒或蕪菁葉作成酸菜佐食，恒數月以爲常。春季爲青黃不接之時，生活至苦，晝長夜短，工作繁忙，每日仍多兩食，所食之物，以蘿菔乾或蕪菁乾葉和米煮粥，作爲早飯，午飯與冬季無大差異，惟佐食之菜，除小楊葉柳葉之外，恒以蕎麥苗野胡蘿菔葉充之。俗云糠菜半年糧，實則在此二季食品，粒食絕不能占食品半數。麥熟以後，農民稍有收入，生活較爲豐富，因小麥爲貴重食品，縱有收入，絕不肯多食，時有以大麥或露仁麵爲細粒和米煮食，炒大麥麵以水或飯拌之而食，蔬由樹葉變爲瓜類，他無大變動。秋則正雜糧收入時期，爲貧民生活之黃金時代，粒食最多，糠菜減至最少數，肉食的機會絕少，往往終年未入口，即油條之滋味，終年亦少嘗，其生活可知。若

以現在之糧價衡之，每月所食，不過七八角。常云富人一席餐，窮人半年糧，按中等客餐一席，十二三元並不爲奢，而貧農生活，年僅十元，奚止半年，幾至半年。若要人請客，動至百元，恐一餐當窮人十數人整年之生活，貧富生活懸殊，往往爲理想所不及，語云減一羹可以活一命，於此益信。

其特貧農民之食品，非特上流社會人，所不能想到，即富農之豚犬之食，亦優於此。其經年生活，全在貧苦境地，冬春二季尤甚，即小米亦爲不常食之食品。其日常食品，以高粱麵和以菜或純高粱麵，或玉角麵蒸爲主要食品，以榆葉野胡蘿菔葉蕎麥苗，根大莖，拌以高粱麵，或玉角麵蒸爲塊壘，或以糠麵加入榆皮麵，作爲糠羔，或炒豆渣爲食，以豆腐漿爲飲，或以粉渣爲食，以粉漿爲飲，夏秋常以北瓜代乾糧，民二十一二兩年，四區經兵匪之後，農民數月食品，即以白水煮北瓜充食，非只米麵不入口，最普通之鹽，何嘗食過。所列食品

，非只都市之上流社會人，未耳其名，恐亦富農之犬豕，所不食者，坐汽車住洋樓吃西餐之先生，太太，觀此情形恐亦食不下咽。所望上流之人力行新生活，使生活程度竭力降低，不

## 民衆活動消息

### 新生活運動消息誌要

#### (1) 滬市創行集團結婚

滬市社會局爲推行新運，提倡儉婚，仿意大利集團結婚辦法，發起新生活集團結婚典禮。規定每年元旦，孔誕，孫誕，雙十節等四日爲結婚日。假市府大禮堂爲禮堂。擬呈市長及社會局長爲証婚人。禮成後，由市長社會局長及其夫人，爲新郎新婦歡宴。結婚費定額每人十元。以明年元旦爲創始。

(2) 漢口市新生活運動促進會賀年辦法

敢言相等，使差度漸低，以全國富力，用於建設，則貧農生活，或有提高之一日，使生活稍近人類生活，爲願已足。

① 各機關學校和團體的人員，在年節時都應舉行團拜，不得彼此再到家中慶賀。

② 除戚族及有特殊關係外，不要親自到家中賀年。

③ 賀年時，一律須着常禮服，行鞠躬禮，不得拜跪。

④ 除戚族及有特殊關係外，年節不得餽送禮物，並不得設席宴客。

⑤ 絕對禁止慶賀廢曆年節。

⑥ 郵政局在廢曆年節期間，停止寄遞賀年片，並一律焚毀之。

### (3) 改良鄉村房屋及木器傢具

我國鄉村房屋之建築，多沿舊日樣式，無論樓房瓦屋，茅廬草舍，於光線之選擇，空氣之流通，樣式之整潔，均未注意及之，影響人民生活至大。住室良否，不在表面之堂皇鋪張，而須合乎衛生，實用，經濟諸原則。基上各點本會爲改善鄉村房屋起見，特提出第二十次會議討論，交由市委會設計標準樣式。此外，鄉村甚少浴室之設備，天寒時，鄉民入浴頗感困難，以致春秋冬均不沐浴，於身體衛生極有妨害，亦經本會決定，交由市委會設計鄉村模範浴室樣式，分公共者，家庭者二種，務求簡單適用，不致多費金錢。又鄉村一般應用之木器傢具，是否適用耐久，合乎經濟，亦經本會決定分別交負責人員加以調查設計。

以上數點，爲農村實行新生活運動之初步工作，本會根據新運綱要步驟，由「不費錢，不費時，不費力」之專作起，再行其餘。對鄉村房屋及木器傢具之改善，務求形式整齊美觀

，材料經久耐用，用費經濟，便於一般平民之實行。而尤以適合衛生，適合近代生活爲先務，將來各項標準樣式設計完成，即交各縣鄉村提倡試辦，以期引導一般民衆建築時之仿效，達到普遍改善之目的。

### 各縣市合作近訊

① 肅寧縣，西甘河合作社，現已正式成立，社務就緒。

② 趙縣東北區合作講習會，爲灌輸合作知識推進合作事業起見，訂于國歷二十四年二月二十一起至二月二十七日止，假蘇家疇信用合作社地址舉行第十次合作講習會。並于閉會時，開各社成績品評會。藉資觀摩。

③ 河間，城東北小里文村農村信用合作社，於本月五日召開全縣合作社聯合會，到會員四十八人（代表二十四社）對於救濟農村流通金融，利益誠非淺鮮。

④ 磁縣合作事業，於宋指導員，史雄飛指

導之下，進步甚速，最近又組織成立者十二處，正在組織者七十八處，早請組織者，四十處，前所組成之社，共有張揚莊等十五社，共借中國銀行七千七百餘元，第二批放款，將在三月間云。

⑤寶坻縣自合作指導李培仁蒞縣後，除在該縣寶坻半月刊發表告民衆書，以資提倡外，繼登農村合作社組織程序。以利農民進行組織。并於月之十四日攜帶宣傳品，前往本縣西北第十區一帶做宣傳工作，當即着手恢復無形停頓之謝各莊等信用合作社二處。現該區一帶農民自動組織請求指導者，又有數處云。

## 簡訊一束

①南皮，黑龍村學校，於寒假期間辦新生活運動訓練班，訓練各地小學教員。

②東明，新生活運動促進會，在簡易師範學校開擴大宣傳大會。

③派縣民衆教育，成績優良，全縣共成立

民校達三百三十處，學生得受教育者九千五百二十三人，較去年增加一倍以上。

④東明，縣府修築東關帝廟改爲本縣民衆教育圖書館，至圖書館應用物品書籍，亦有相當籌備，而民衆從此又多一增長知識之地也。

⑤雍光，四馬營，大空城，大王古莊，相繼成立民衆學校。一般失學民衆獲益不淺。